

## 崭新赛制,让赛事影响更深远

你如果是深度足球迷,可能对齐鲁超赛早有了解。 这一赛事始于2015年,属于 山东足协官方赛事,以前多 简称"鲁超",历经10年发 展,各方面工作不断完善。

但是,当赛事推进到今年的第十一届,齐鲁超赛吸引到的观众与关注,已经不仅限于深度足球迷。

根据今年齐鲁超赛的崭

新赛制,赛事全部实行主客场制,比赛时间安排在周末和节假日,历时4个月,覆盖全省16市。与往届齐鲁超赛更多以单一场地、集中比赛的"赛会制"相比,新的赛制让省级层面的足球比赛有机会面向更广泛的区域群众,规模更大、周期更长、互动更深。

众多场次门票一票难

求,现场观众上座率在今年创下新高。菏泽赛区第一场比赛开始前,社交媒体上的菏泽人四处"求票"的信息不断反馈到承办方和媒体平台的工作群。开票时间、售票平台、开放座位数量等成为菏泽人迫切需要获取的信息。

同时,齐鲁超赛的运营 借鉴了"苏超"等成功案例的 经验,山东各市在网络上一 改往日庄重严肃的形象,努 力变得活泼且富有网络感。

赶在绿茵场上的战火开始之前,众多融合山东各市特色文化的"玩梗"式宣传口号,就已经出现在全省各市核心商圈的大屏幕上。

本着山东人热情好客但 又严谨认真的性情,这些宣传 口号最初带着些拘谨、客套、 严肃,比如:"鲁 ABCDEFG, 谁第一还不明显吗?""泰山拿 冠军,稳如泰山。"……

当哨声响起,各市之间 的对战愈演愈烈,各地广场 大屏幕上的对战口号也逐渐 犀利起来。一些充满地方特 色又幽默风趣的口号,在主 流网络平台引发热议,更多 人关注赛况并参与齐鲁超赛 的讨论,让赛事成功"破圈"。

## 无缘全省四强,但热爱永不停息

绿茵场上,从9月下旬 开始,菏泽赛区主场开赛, 菏泽人终于在家门口看上 了高规格的足球比赛,尽管 秋雨连绵,但没有阻挡住大 家去现场观赛的热情。 泽的两支球队也不负众望, 为观众献上精彩比赛。 时,也一路闯入1/4决赛。

10月19日晚,泰山体育中心球场迎来一场焦点之战。面对实力强劲又坐拥主场优势的泰安泰山队,菏

泽曹州队在常规时间内将总比分战成2:2,把对手拖入点球大战。菏泽灵感队在首回合1:4落后的情况下,在次回合比赛中依然奋力拼搏,最终以0:0战平强敌,止步八强,虽败犹荣。

一路走来,在现场数万 名球迷的见证中,菏泽征战 齐鲁超赛的两支球队向全 省展现了菏泽足球的发展 势头。比赛有胜负,但热爱 永不停息。 在齐鲁超赛的绿茵场外,菏泽足球喜报频传。

9月,菏泽青少年足球队 首次在"省长杯"青少年校园 足球联赛中夺冠。今年夏 天,中国五人制甲级联赛中, 菏泽灵感队在宁夏赛区表现 惊艳,五战全胜,以强劲姿态 在联赛中崭露头角,为山东 足球增添了耀眼的光彩。曹 州武校的"功夫足球"闪耀全 国青少年赛场,"亚足联女足 日"落地菏泽乡村…… 对更多菏泽人来说, "能在家门口看上高规格的 足球比赛"更令忙于日常工 作的普通人感到欣喜。更 多往日里不看球赛的菏泽 人,抢起了门票,坐进看台。

"以前在学校做过守门员,后来为求学选了别的专业,再没机会走上足球赛场。 能在家门口看到相对专业的比赛,就像给自己一个机会, 重新感受足球运动的魅力。" 在跟踪报道足球赛事的过程 中,牡丹晚报全媒体记者经常 听到球迷类似的话语。

## 足球发展背后,政府提供坚实支撑

菏泽足球发展的背后, 更是政府和学校系统性的支 撑工作。2019年,国家体育 总局部署菏泽"足球进武校" 工作,将曹州武校、宋江武校 列为"全国足球进武校"改革 试点单位。两所武校在省、 市政府的支持下进行师资和 设置配套,聘请职业教练担 任青训技术总监,负责足球 业务教学指导。

作为全国著名的武术之 乡,我市创新推出"武术+" 训练模式,将武术传统与足球运动巧妙结合。这种创新模式取得显著成效。

早在2020年,由曹州武校学生组成的足球队在全国体校杯足球比赛(U14)总决赛中就已获得季军,"功夫足球"在全国观众面前精彩亮相。在10月25日结束的第十五届全运会男子足球U18组别中,来自曹州武校的贾伟伟作为山东队的重要成员,助力球队勇夺亚军,实现

了我市在全运会足球项目上 奖牌"零的突破"。

目前,我市多所学校被 认定为全国青少年校园足球 特色学校。这些学校在日常 教学中注重足球运动的更及 和推广,为学生提供了更多 接触、了解足球的机会。同时,我市加强了青训体队系展 设,通过组建青训梯队、开展 中小学生三大球联赛等面式,夯实了足球青训的基础。

在制度方面,我市高度

重视校园足球工作,专门出台《菏泽市足球改革实施方案》,从队伍建设、教学改革、安全保障、足球联赛等多个维度为校园足球发展提供制度保障。2024年,菏泽市第五届"市长杯"校园足球联赛有115支球队、1944名学生参赛。

基础设施方面,我市各 类体育场地数量达1.9万余 个,人均体育场地面积2.7平 方米,实现社区(行政村)全 民健身路径全覆盖,城区"15分钟健身圈"已然形成。仅 2024年,菏泽就举办县级以 上赛事活动589次,吸引过 万名青少年参与。

各级赛事落地,更多青少年参与足球项目,更多菏泽百姓走进球场观赛,菏泽的足球运动正如雨后春笋般蓬勃发展。比赛有胜负,热爱无输赢。菏泽足球正以自己独特的方式,在齐鲁大地上耕耘着更广阔的未来。